

什么时候高考话题不再如此热门？

我们在说“知识改变命运”时，忘了技能也可以改变命运。而更重要的是，中国要在产业发展、技术创新方面赶上世界先进水平，不培养出千百万高级“工匠”是不行的。

今年的高考，跟以往有些不同。适逢中国恢复高考40周年的节点，所以坊间关于这个话题的议论明显比往年更热闹。有媒体发表社论称高考令“知识改变命运”，另有媒体提前做了专门的调查，告诉大家“昔日高考状元今何在”。

知识确实能够改变人的命运，但是

最终决定一个人的命运或者说人生轨迹的，是他（她）拥有什么样的三观。一所大学办得好不好，窃以为最重要的标志，是看从它那里走进社会的学子们，都拥有什么样的人生观、世界观和价值观。如果一所大学培养出来的人多为“精致的利己主义者”，那么无论它名气多大、规格多高、排名多靠前，对社会又有多大的贡献呢？这个视角，也适用于对整个高等教育现状的观察。

高等教育除了担负塑造青年健康人格重任外，还应该在知行合一、学以致用方面做好文章。如果一所大学培养的

学生，大多为眼高手低的人，那么它对这个社会的贡献就是不及格的。

为大力发展技工教育，促进技工院校改革发展，人社部近日下发通知，就2017年技工院校招生工作作出部署。相关报道说，未来技工这个职业“钱途”无量，因为目前全国高级技工缺口近1000万人。

中国的技工之稀缺，世所罕见。中华全国总工会一位领导说，日本的高级技工在其整个产业工人队伍中的占比为40%，德国则高达50%；而中国的这一比例仅为5%左右。这说明中国的职业

教育在整个国民教育体系中的分量，实在是太轻了。我们在说“知识改变命运”时，忘了技能也可以改变命运。而更重要的是，中国要在产业发展、技术创新方面赶上世界先进水平，不培养出千百万高级“工匠”是不行的。我们的国民教育在这方面应该有所作为。

什么时候高考话题不再如此让人津津乐道，什么时候诸如国外“教授的儿子乐当技工”的传闻不再成为美谈，我们的高等教育可能就算真正走上正轨了。

《中国青年报》2017.6.6 文/朱达志

2017年毕业季已经悄然到来，不少学子开始离开校园找工作。6月7日，四川省人才交流中心发布多类面试骗局，揭露骗局的具体形式和内容，同时也提醒广大求职者识破骗局，保护自身信息和财产安全。

毕业季要警惕 五类面试骗局

1、骗简历

骗取个人信息 你想知道为什么你一出来求职，就有很多卖房卖保险的打电话让你买！那是因为你的信息泄露了！现在有很多个人信息贩卖的中介公司，为了获得更好更多更精准的信息，往往会采用这种形式。在网上发布招聘信息，吸引求职者前来，然后收取简历，获得求职者的个人信息。这种情况，求职者在看到招聘信息投递简历之前，一定要查询这个公司的相关信息，判断公司的真实性。同时，简历上的部分个人信息不用写得过于具体，比如通讯地址等，应该把重点放在工作经历这一块。

2、钓鱼网站

骗取钱财现在网络求职非常普遍，但网络却又鱼龙混杂。该负责人提醒，求职者要学会分辨，分辨网站的安全性，分辨招聘信息的真实性，分辨公司的真实性。建议在网上求职，一定要去一些正规的大型网站，这种网站的信服度要高很多。如果，能找到招聘企业官网核实是最好的。

3、骗报名费和体检费

据悉，一般除了事业单位的考试公招之外，面试单位是不需要报名费的。而体检通常都是到二甲以上的医院自行体检以及缴费。所以，有任何企业要向求职者收取这两笔费用，那都是别有企图的。所有涉及钱的招聘面试都需要谨慎对待。此外，事业单位的考试，一定要到公招政府网站上进行报名。

4、扣留证件

不管是身份证，还是学位证、毕业证，单位都是没有任何权利可以扣留的。他建议，去面试的时候，特别是初次面试，最好只带上证件的复印件即可，如果招聘企业要求带原件，给HR展示之后，求职者一定要拿回来。不管以什么样的理由，证件原件都不要给任何企业保管。

5、骗取免费劳动力

现在很多企业利用实习和试用名目，骗取免费劳动力。在实习试用期间，不仅不支付任何薪资，更有胜者，还要求交培训费。按照规定，任何单位和企业的实习试用员工，公司都必须对其支付薪资，而且试用期的工资应该是正式工资的80%。

四川新闻网 2017.6.8 文/李丹

高考作文四十年：材料题是主流 不乏创新之举

记者不完全统计了高考恢复40年以来，超过200道全国或地方命制的高考作文题，发现历经变革至今，“材料题”是常客。2000年开始，传统文化和时政热点逐渐走上试卷。而在出题方式上，也出现了诸如半命题作文、“微写作”的创新。

专家指出，这意味着教育部门对于语文学科的定位发生了转变，正在从纯粹的文学科目逐渐转变为现实性、基础性科目，出题人的眼光在移向当代，从更高的格局引领学生心智更加健全发展。

连续十年出现 材料题是主流

据记者不完全统计，高考40年来，全国卷一共44套试题中，一共有24套试题使用了材料作文的形式，占比约55%；高考40年来，各地自主命题192套，其中有75套为材料作文，占比近40%。

学而思网校高考研究中心向欧分析，材料作文是“主流”，体现出对学生综合能力的关注。“汉语是母语，读得多才有可能写得好”，而这两者存在相互制约的关系，这一考试形式能够同步考查学生的阅读理解和“输出”的表达能力。

北京市教委校园促进项目中学组特聘专家、新东方集团培训师及语文项目创建主管杨洋分析，“命题作文范围比较大，写作的难度系数较大，评分的要求也会更高”。

他解释说，而材料作文能够让学生在一个框架内进行创作，更有利于进行

比较，因此是更为“主流的选择”，“毕竟高考要在尊重命题的合理性基础上，照顾到学生的发挥和创新”。

北京卷连续三年考传统文化

在材料命题中，除了励志、寓言故事外，还有另外一个趋势，即国学和传统文化，以古人智慧而观今的作文题目越来越多。

1982年，考生被要求以“先天下之忧而忧后天下之乐而乐”为题作文。2003年的全国卷选取了《韩非子》中的一则寓言、2004年湖北卷选取了唐朝刘禹锡的《昏镜词》等等。

除此之外，近年来，传统文化更多见于卷面。据不完全统计，近40年来至少出现过14次，其形式包括古诗文、谚语、地方民俗等，进入新世纪以来，传统文化内容出现的更加“频繁”，18年来出现过12次。仅北京卷也在2014年至2016年，以老规矩、民族英雄、老腔等为题目要求行文。

2006年后时事热点年年考

近年来，高考作文不乏接地气儿的热点话题。其实，1986年的高考作文题《树木、森林、气候》涉及了环保领域，就曾让人眼前一亮。

2006年全国卷作文题为“中国的人读书的人越来越少”，随后关注社会时事热点成为一大趋势，至今连续12年出现在每年的作文题目中。

记者发现，相比全国卷，各地自主命题时，更倾向于以社会热点为切入点。2008年，汶川地震出现在地方卷中，也一度激发了高考作文与社会热点

相结合的潮流。随后，社会热词“范儿”、“京骂”、“名人代言”、“高考30年”等，均成为高考作文题。

其中，2011年作文卷中的社会热点较多，涉及歌手第一句话由“大家好，我来了”变为“谢谢大家，你们来了”；乒乓球赛中国夺冠；中国崛起三个话题。而在2015年，全国卷1和江西卷还出现了“女儿举报父亲”的“撞题”。

文体题目持续“标新立异”

纵观40年来的高考作文题，不乏创新之举。比如，看图写作，其实早在1983年当时的作文题便是“以图说话”，要求根据漫画《这下面没有水，再换个地方挖》写作。

据不完全统计，40年以来，全国卷至少有4年出现了漫画作文，其中，1996年的全国卷中，给出了《给六指做整形手术》和《截错了》两幅漫画，要求学生以“我更喜欢漫画《__》”为题，写一篇议论文，可谓是半命题作文的“鼻祖”。记者梳理发现，1996年至今，至少有8个年份的作文题目使用了半命题、漫画或者新事物、新提法作为材料。

此外，2005年的重庆高考作文题中，出现了大作文和小作文两道题。多选，由此成为了高考作文命题的一种新方式。2014年起，北京高考作文也引入了这一形式，并扩充为微作文“三选一”，大作文“二选一”，以增加学生的自主选择和发挥余地。

《新京报》2017.6.8 文/黄颖 邓琦

机器人应考数学 最快十分钟交卷 “这孩子书没白读”

6月7日，高考第一天，在成都高新区天府新谷10栋9层的一个封闭空间里，一位特殊“考生”准备挑战今年全国高考的数学。它就是成都高新区一家企业研制的高考机器人，名叫“AI-MATHS”。

从下午18时28分到19时29分，“AI-MATHS”分别挑战了北京卷文科数学以及全国二卷文科数学的考试，分别用时22分钟和10分钟，得分为105分和100分。尽管和之前预期的110分目标还有差距，但是作为“家长”——成都准星云学科技有限公司CEO、清华大学苏州研究院大数据中心主任林辉介绍，“前几个月的书，这孩子没白读。”

两次考试具体得分如下：北京



文科数学卷，选择题满分、填空题20分、解答题45分，全卷105分；全国卷二选择题55分、填空题20分，解答题25，全卷100分。在选择题和填空题上，“AI-MATHS”表现十分亮眼。丢分环节主要是解答题，有些题目甚至是0分。

“家长”林辉说，其实能考到这么多分，已经证明，“这孩子前几个月的书没白读。”但是他也提到了“自家孩子”在答题的一个弱点，“看不懂题。”研发高考机器人最大的难点在于，要让系统准确理解人类语言。“直接用数学语言表述的应用题它可以轻松解答，但它最大的弱项是不能理解考题里场景式的描述语言，它会读不懂题目。”

《华西都市报》2017.6.8 文/罗田怡

哈佛大学为何取消 这些新生入选资格

据美国哈佛大学的知名校园媒体《哈佛深红色》消息，哈佛大学取消了至少10名新生的入学资格，因为他们在社交媒体脸书上发表了涉及性、种族歧视、儿童虐待及极端主义等不当内容。美联社等媒体5日转引了这一报道。据报道，这些学生去年12月在脸书上建立了一个群，用于发布和共享信息，一些内容不堪入目。比如，一篇文章转载了一个死于叙利亚轰炸的儿童的血腥照片，图片不仅没有打码，不少学生还对此恶意戏谑。

据《哈佛深红色》报道，今年4月，哈佛大学招生部门向部分学生发函，要求他们解释在社交媒体上发布的极端和不当内容，并表示要审核他们的入学情况。校方同时通知他们不必参加4月新生的到校访问活动。大约一周后，至少10名学生接到通知，他们的入学资格被哈佛大学取消。

按照哈佛大学的规定，以下几种情况有可能被学校取消入学资格：高中未能毕业、入学申请造假，以及申请人存在有违正直、诚实等品行的情况。新华网 2017.6.7 文/夏文辉